

烟台连续两年入选全省职业教育改革发展成效明显市

让职业教育“香”起来、“亮”起来、“热”起来



全市现有高职院校 **10所**，在校生 **10.5万人**；中职学校 **27所**，在校生 **4.9万人**。全市重点建设高职专业群 **31个**、中职专业 **55个**，其中 **49个**进入省级以上品牌专业、高水平专业(群)行列。

近三年，全市新建和改扩建高职院校 **6所**、中职学校 **5所**，规划总投资 **43.87亿元**。招生规模增加近 **3万人**，全市优质骨干院校整体规模位居全省前列。

全市有国家中等职业教育改革发展示范学校 **6所**，数量居全省 **第2位**；省示范性及优质特色中职学校 **14所**，数量居全省 **第1位**；省高水平中职学校 **7所**。

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)16日上午，全市职业教育融合创新发展暨“全省职业教育改革发展成效明显的市”走进烟台职业院校新闻发布会，一改往常，把发布会开到职业学校“现场”，现场感受我市职业教育融合创新发展取得的积极成效，使得当天的新闻发布会更有新意、更接地气。

今年3月，省教育厅对2022年度职业教育改革发展成效明显的市评选结果进行了公示，我市名列成效明显城市的5个地市首位，也是全省16地中唯一一个连续两年入选的城市。

今年烟台再次入选全省职业教育改革发展成效明显市

发布会上，烟台市教育局副局长张丽介绍，近年来，我市抓住山东新旧动能转换综合试验区、山东绿色低碳高质量发展先行区等重大机遇，深入贯彻落实省关于职业教育工作的部署要求，不断深化职业院校人才培养模式改革，着力培养高水平工程师、高技能人才、技术蓝领和能工巧匠、大国工匠，持续提高新时代职业教育办学质量和水平，不断增强职业教育对区域经济社会发展的支撑力、推动力。

全市现有高职院校 **10所**，在校生 **10.5万人**；中职学校 **27所**，在校生 **4.9万人**。2020年1月，山东省成为全国部省共建职业教育高地的第一个省份；2020年8月，我市成为部省共建职业教育高地的首个省级职业教育创新发展试验区；2022年4月，我市入选全省首批职业教育改革发展成效明显的市，入选全省首批产教融合试点城市；今年3月，我市名列榜首再次入选全省职业教育改革发展成效明显的市，是全省16地中唯一一个连续两年入选的城市。

树立“大职教”观念，深化体制机制改革，市政府成立由市长担任组长的促进职业教育高质量发展工作领导小组，顶格谋划推进全市职教工作。在全省率先解决了公办职业院校归属不同部门、不同区市分散管理的问题，破解了职业院校和技工院校“多头管理”“条块分割”问题，为教育部门统筹、统管职业教育打下良好基础。

全市职教高考3年本科升学8501人

我市职业院校聚焦育人成效，畅通培养渠道，优化专业结构，围绕构建服务全产业链的职业教育体系，全市重点建设高职专业群 **31个**、中职专业 **55个**，其中 **49个**进

同台竞逐争夺省赛入场券

第一届山东省职业技能大赛烟台市选拔赛开赛

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 烟职建)5月13日，第一届山东省职业技能大赛烟台市选拔赛开赛。网站技术、汽车维修、汽车技术3个项目在山东商务职业学院、烟台建筑工程职业学院率先启动。本次选拔赛共设13个竞赛项目，分别在6个分赛场举办，来自全市20余个企事业单位、200余名选手将同台竞技，争夺省赛入场券。

第一届山东省职业技能大赛由山东省人民政府举办，每两年一届，是省内最高层级的职业技能赛事。为做好本届省技能大赛选手选拔工作，我市同步启动了市级参赛项目选拔工作，全部选拔工作将于5月22日结束。



机电一体化技术专业教师张月桥针对技能大赛设备对学生进行机电一体化综合实训项目指导。

新闻发布会上答记者问

1. 我市在高技能人才供给和学生高质量就业方面有哪些举措？

烟台职业学院副院长邵侠介绍，在服务区域经济发展需求、创新应用型人才培养模式、推动职业教育内涵式高质量发展上下真功、求实效。紧密对接烟台市“制造业强市”发展战略，服务“9+N”制造业集群和16条重点产业链，打造优化“1+3+3+N”的专业集群，形成了以先进制造业和现代服务业为主要服务方向、涵盖烟台主要产业和产品集群的专业体系，全面提升了专业与产业的契合度，推动教育链、产业链、产业链与创新链“四链融合”。深耕产教融合，精心培育技能人才，与万华化学集团、东方电子集团共建“万华产业学院”“烟台工业互联网产业学院”，与德国手工业行会、西门子公司、美国罗克韦尔自动化公司等国际知名跨国公司、产业联盟共建优质合作项目等，毕业生区域主导产业就业比例达到68.3%。在全国首创烟台工匠学院并组建烟台工匠孵化联盟，每年为企业和社会开展培训超过10万人次。服务“一带一路”倡议，开展来华留学生教育，成为烟台市第一所招收留学生的高职院校；学校秉承“高进优出”的育人理念，以服务学生成才和全面发展为目标，多措并举推动毕业生充分高质量就业。近三年，学校毕业生就业率分别为98.77%、98.76%、94.55%。

2. 办学质量考核是推动职业院校办学质量提升的有力抓手。具体我们的办学经验是什么？

烟台文化旅游职业学院副院长于萍介绍，职业教育的发展，得益于国家对职业教育的高度重视和政策红利，烟台文化旅游职业学院实施“时代新人铸魂工程”，构建“大思政”育人体系，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，坚持高质量发展之路，推动学院产业链、人才链与区域产业链、创新链有效衔接。坚持师生为本，搭建师生成长成才平台，增强师生的获得感幸福感。未来五年，学院将抢抓山东省打造职教高地“升级版”新机遇，把学院打造成基于文旅产业、赋能先选制造业、辐射新兴产业、特色鲜明的高素质技术技能人才培养高地，为区域经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

3. 如何“增强职业教育适应性”？

山东商务职业学院党委副书记张越介绍，增强职业教育的适应性，就是要瞄准技术变革和产业优化升级需要，呼应经济社会高质量发展和人的全面发展要求，办好人民满意的教育，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。强化职业教育的开放性和灵活性，让职业教育真正服务好国计民生。强化职业教育的系统性和精准性，让职业教育真正选拔培养出优秀人才。

4. 学生到中职学校就读后，有哪些发展方向可以选择？

烟台经济学校副校长张晓宁介绍，目前，国家对中等职业教育越来越重视，学生进入中等职业学校后有多种发展方向。一是“3+4”对口贯通分段培养。中职生经过三年的中专段学习，通过转段考试，进入本科院校进行四年学习，实现中职生升本梦想。二是三二连读高等职业教育。经过三年中专和两年高职的学习获得专科学历，然后可以选择升学或者就业。三是三年制职教高考班。学生经过三年学习参加山东省春季高考，进入本科或高职院校继续深造，学生选择职业学校一样有很多适合自身发展的机会。

YMG全媒体记者 李京兰

校企对接促科技成果转化

高校院所专利技术成果供需对接会在烟举办

本报讯(YMG全媒体记者 谭苗 通讯员 蔡连杰)近日，高校院所专利技术成果烟台供需对接会在黄渤海新区举办，此次活动推进了全国高校院所创新成果在烟台落地转化。

对接会邀请到北京航空航天大学、北京大学和烟台大学等高校院所专家，对高端装备智能制造、新材料、新一代信息技术等领域核心优势专利技术成果进行了推介，得到现场企业的高度关注。烟台知光技术转移有限公司、烟台大学、鲁东大学、烟台力合国际先进技术创新中心、山东(烟台)中日产业技术研究院(烟台市产业技术研究院)等签署战略合作协议，通过校企协同创新实

施地方创新驱动发展战略。未来，各方以此次签约为服务烟台科技创新工作的起点，实现优势互补，将山东知识产权运营和科技成果转化工作向更深更广推进，助力烟台经济发展。本次活动还邀请了业内知名专家作报告，从科技创新形势与企业的挑战、专利运营与产学研深度融合两方面，结合丰富详实的案例进行了分享。

此活动进一步助力了企业技术创新和转型升级。下一步，烟台市将持续推进国家知识产权强市示范城市建设，不断优化创新环境和营商环境，推动知识产权转移转化，助力产业转型升级，为烟台经济高质量发展提供长久动力。

德润快速路全线首段沥青开始摊铺

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张文亮 王浩瑞 摄影报道)5月15日，德润快速路全线首段路面沥青顺利摊铺，标志着快速路项目进入路面施工的全新阶段，向着实现全面通车目标迈出了坚实一步。

昨天上午，记者在德润快速路施工现场看到，沥青摊铺正在如火如荼进行中，随着压路机的来回碾压，沥青道路变得平坦顺畅。中铁十局烟台快速路项目部负责人朱新法介绍，沥青摊铺道路长2100米，宽26.7米，设计厚度4厘米，混合料用量2155吨。沥青路面施工是快速路工程建设中的一道关键工序，直接关系到通车后的行车安全性和路面使用寿命。此次摊铺是继4月30日首段沥青路面试验段成功完成摊铺后的第二次摊铺，预计5月19日所有路面完成铺设。

为确保沥青顺利铺设，项目部提前筹划，坚持“策划先行，样板引路”方针，编制道路施工业指导书、成立专家团队，严格把控摊铺温度、厚度、碾压遍数、平整度等技术参数指标和质量控制标准，为沥青面层顺利摊铺提供技术支持。在摊铺过程中，现场施工人员分工明确，严格按照标准化作业要求，安排管理技术人员到位盯岗，严控摊铺施工全过程，确保沥青混合料的拌合、运输、摊铺、碾压等达到质量要求标准。

德润快速路(港城大街-红旗路)是我市城市快速路网“三纵一横”中的其中一“纵”。项目北起红旗路，南至港城西大街，工程全长5159米，施工内容包含主线高架桥、6条匝道桥、桥下双向6车道、地面辅道及相关配套工程。项目建成后，将极大方便市民出行。



德润快速路沥青摊铺现场。

我市新增14家专技人员继续教育基地

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 于荟)日前，我市公布第二批专业技术人员继续教育基地名单，助力实现我市乡村振兴战略。经专家考察评估，共有滨州医学院等14家单位设立市级专业技术人员继续教育基地。

市人社局对市级专业技术人员继续教育基地进行动态管理，实行五年一周期的考核评估，第二批基地将在2025年与第一批基地共同进行评估，并建立“双随机、一公开”监督机制。对成绩突出、评估优秀的市级继续教育基地，将及时宣传推广经验做法。对于考核不合格、不能完成继续教育任务或达不到教学管理要求的市级继续教育基地，责令限期整改。在规定时间内仍然达不到要求的，取消市级继续教育基地资格。

我市通过专业技术人员继续教育基地建设，实施专业技术人才知识更新工程，加强专业技术人员继续教育，促进“产学研用”结合，加快为我市培养经济社会发展重点领域高层次、急需紧缺和骨干专业技术人才。通过加强对继续教育基地的帮扶、管理和监督，从政策、项目、经费、信息和人才引进等多方面支持继续教育基地发展，充分发挥继续教育基地的示范效应和骨干作用。

烟台市专业技术人员继续教育基地名单(第二批)

序号	基地名称	管理单位	备注
1	滨州医学院	烟台市人力资源和社会保障局	
2	中国农业大学烟台研究院	烟台市人力资源和社会保障局	乡村振兴
3	烟台人力资源发展促进会	烟台市人力资源和社会保障局	
4	烟台职业学院	烟台市教育局	
5	中共烟台市芝罘区委党校	芝罘区人力资源和社会保障局	
6	山东省农业广播电视学校福山区分校	福山区人力资源和社会保障局	乡村振兴
7	中共烟台市莱山区委党校	莱山区人力资源和社会保障局	乡村振兴
8	烟台机电工业学校	莱阳市人力资源和社会保障局	乡村振兴
9	中共烟台市蓬莱区委党校(烟台市乡村振兴学院)	蓬莱区人力资源和社会保障局	乡村振兴
10	烟台南山学院	龙口市人力资源和社会保障局	加挂“乡村振兴”
11	烟台机械工程学校	招远市人力资源和社会保障局	加挂“乡村振兴”
12	烟台理工学校	莱州市人力资源和社会保障局	加挂“乡村振兴”
13	烟台业达经发人力资源有限公司	烟台黄渤海新区人力资源和社会保障局	乡村振兴
14	山东省城市服务技师学院	烟台高新技术产业开发区党群工作部	